

特殊的成人礼!特殊的生命传承! 又有镇海中学学子 成为人体器官捐献志愿者

家人没阻止,反而陪她一起成为“志愿者”



王尧琴和爸爸妈妈一起了解人体器官捐献申请相关信息。



「记者手记」

一个关于 生命传承的 接力故事

目前,造血干细胞捐献、人体器官捐献知识已“进驻”浙江高中《人·自然·社会》新版教材,面向全省高中师生普及、传播,其中人体器官捐献知识编入高三新版教材,这是全国首次将器官捐献知识编入教材。

值得一提的是,教材的第一篇文章讲述的,是镇海中学高三毕业生韩新叶登记人体器官捐献,以此作为送给自己“特殊的成人礼”这个案例。

2019年4月,韩新叶看到有学长登记捐献了器官,于是向学长咨询了登记事宜,在征得父母同意后付诸了行动。韩新叶所说的学长,是镇海中学2018届毕业生虞成龙,大学就读于浙江师范大学汉语言文学专业。

虞成龙觉得这是一件可以挽救他人生命,提高他人生命质量的事,是为医学事业做贡献的事。但是社会上对器官捐献的认可度不高,打破这个局面还是需要有人有文化的年轻人多宣传多实践。

2021年清明节前夕,镇海中学台州分校的章卓琳老师收到了中国人体器官捐献志愿登记卡,当天,她在朋友圈发了条微信:“终于收到实体卡啦,总想着30岁这一年做些有意义的事,生命短暂且无常,要敬畏且珍爱,让每一天都变得可爱爱,最后还是决定向小韩同学学习。”

章卓琳说,自己所做的事情其实微不足道。在镇海中学,她不是第一个,也不会是最后一个。“我是受到了同学们的影响”,章卓琳口中的“小韩同学”,就是韩新叶。

镇海中学老师吴深说:“带动,是用一个人的行动去唤醒另一群人的灵魂。”当韩新叶的事情被多家媒体报道后,十多名镇中同学和老师接力进行了器官捐献登记。从章卓琳老师到王尧琴同学,这份关于生命传承的接力,一直在继续。

镇海中学又有毕业生成为人体器官捐献志愿者!

这一次,成为人体器官捐献志愿者的同学叫王尧琴,高三刚毕业。让人钦佩的是,王同学的父母也陪着女儿一起成为志愿者。夫妻俩说,这是共同送给女儿的成人礼。

6月15日下午,镇海区红十字会的工作人员来到王尧琴在庄市街道的家中,对一家三口讲解了造血干细胞和人体器官捐献申请的相关情况,王尧琴和父母当场填写了申请书,他们的志愿内容包括造血干细胞、人体器官和角膜捐献。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟

A 这是一个点滴积累到慢慢确定的想法

是什么时候产生人体器官捐献念头的呢?

王尧琴说,这其实是一个一点一滴累积、慢慢确定的过程。

小时候,她喜欢看一些推理类的书籍,包括刑侦类的,里面就有刑警进队默认签署遗体捐献的内容,这让她知道了世界上原来还有这样的事情,就算人不在,依然可以帮助有需要的人。后来,生物书中学到人体器官的内容时,也有关于器官捐献的说明,偶尔在新闻中也会看到,慢慢的,她对这方面的知识了解得就更多了。

高一进入镇海中学,有一次在校史馆里,她看到专门有一块内容介

绍了学长学姐成为人体器官捐献志愿者的故事。

“我当时觉得很惊讶,原来在我身边就有人这样做了。后来我委托妈妈帮我了解这方面的信息。”到了高二,王尧琴正式向父母表达了自己想成为人体器官捐献志愿者的想法,并想将此作为送给自己的成人礼。

在王尧琴的想象中,自己大概要跟父母来回博弈几次,才能说服他们,毕竟这样的事情不是每个人都能接受。然而,让王同学没想到的是,爸爸妈妈不但没有阻止,反而说要陪着

她一起成为志愿者。这一刻,父母在王尧琴心目中的形象,变得更加温暖高大。

B 这是一个尊重孩子并理解孩子的家庭

王爸爸王妈妈在接受采访时表示,从小到大,女儿小事上会跟母亲说,大事上则多找父亲商量。而不管大事小事,父母总是在给出参考意见后,让女儿自己做出最终决定,并让他对自己的决定承担责任。或许正是这样的家庭氛围,养成了王同学乐观开朗、敢想敢做的性格。

“其实她爸爸以前也经常献血,当女儿一开始表现出想了解这方面信息时,我们俩对于造血干细胞和人体器官捐献就查了一些资料,也心中有数,所以女儿正式提出想法时,我们并没有很惊讶,也没有反对,而是决定陪着她一起成为志愿者。”王妈妈告诉记者。

从高二到高三,一年的时间里,一家人咨询过红十字会,查过资料,做好了准备。因为王同学的18岁生日在5月份,一家人商量后,最终决定等到高考之后再做这件事。

事实上,在6月14日世界献血日,王同学和另外两名同学杨茜、张乐懿刚去献过血。而杨茜,此前已经登记成为人体器官捐献志愿者。为此,几个人还拉了一个小群,相互之间科普一些知识,遇到有感兴趣的同

学,也可以加进来。高考结束之后的时间里,王尧琴参加了三位一体考试,之前,她也参加过强基考试,她希望自己今后能往生物工程方向发展,但一切还要等高考成绩出来之后再

说。在镇海中学政教处老师曾昊深眼中,王同学高一参加过科技新苗,平时喜欢画画,会做手工,她曾和同学一起在校园里办了一场火漆画展,高考之后向学校图书馆捐了不少书,是一个乐观开朗又很温暖的人。王同学的特别之处,在于一家三口共同成为志愿者,这非常难得,也特别温暖。